

致母亲节

全国政协委员、全国工商联执委、高级经济师张晓梅,在今年的全国两会上提出“实行家务劳动工资化,切实保障女性权益”的提案,希望通过这种方式,承认和体现女性,特别是那些全职太太在家庭中付出的劳动。

张晓梅说:在传统观念中,女性相夫教子是天经地义的事,正是这种偏见,使得一些女性放弃了个人发展。其实,回归家庭的妻子付出得更多,不仅要付出事业,还要想方设法为家庭做好后勤保障,她们的劳动值得尊重,却又不能得到应有的承认。

随着社会的进步,女性生活空间早已不再局限于家庭,但这并没有改变女性在家务劳动中的地位,仍是家务劳动的主要承担者。由于家务缠身,导致女性的社会竞争力大大减弱。首先,家务劳动造成了女性的就业困难。女性在承担着繁重家务劳动的同时,必然要减少投入到学习深造以提高自身技能的时间,其直接结果就导致女性自身能力有限、竞争力不强。

其次,家务劳动影响了女性自身发展。女性对家庭的责任感、为家人付出的意识普遍高于男性,当个人发展与家庭责任发生矛盾时,选择为家庭而放弃个人发展的女性远高于男性。这样的现状导致的

后果是,如果夫妻双方离婚,从事较多家务劳动的女性很难就其劳动得到适当补偿,从而也就导致了女性离婚后财产权益弱化的进一步加剧。

张晓梅举例说,2001年第二期中国妇女地位调查资料显示,中国城镇妇女每周有21个小时花在家务劳动上,比男性的七八个小时要多近两倍。

为了保障女性权益,承认其在家庭中的付出,张晓梅提出“实施家务劳动工资化”的建议。“这在于争取得到家务劳动所应该得到的工资,从而使人们承认家务劳动的价值,让女性摆脱对男性的过重依赖”。

恋爱讲义

爱,需要共同付出

他喜欢她,接近她,追求她,一点一点对她好。早上对她说早安,晚上催她早些入眠。晴天为她戴帽,雨天为她撑伞。天凉时为她披上外套,炎热时递予她凉茶。线路坏了马桶堵了他来修,上班下班他来接来送……

这样的爱,不是空口白话,是落实到衣食住行具体行动上的。她看得出来他是真心爱自己,但是她的回应很小很慢,他是极普通的男子,不能让她一眼就心动心跳,她觉得自己不能这么轻易就付出对等的爱。所以,她心安理得地接受他对自己好。在天长日久的琐碎点滴里,感受公主一般的待遇。

后来,在他的耐心和体贴的过程里,她一点点被融化,被打动。她越来越感动,也终于开始慢慢回应,会主动联系他,会在言语里关心他。可是她发现,他的好却在一点点减少。直到后来,她觉得自己完全爱上他了,想跟他一生相守了,他却似乎忘记了追求她的意图是什么。

他会借口说忙了,会忽略她了。她怅然若失,也委屈得想不明白是什么原因。明明是他追自己,却在自己爱上他后,态度和情形就完全起了变化。

不久后,他对朋友说起原因,只是他觉得爱累了。此前这个为她付出的过程太久太慢,如今的他似乎耗尽爱人的能力和力气。就像一个沙漏,漏光了最后那粒沙一般。所以,他停在那里,空空的心悬着,觉得爱不动了。

她从他朋友那里听到了这番话,回头一想,觉得自己的确太过分。心安理得享受他那么多付出和关爱,而自己做的,只是口头上的一些回应,跟他那份有形的爱比起来,实在显得虚情假意。

她想明白,回头主动找他。这一次,她为他下厨煲汤,为他洗衣打扫,嘘寒问暖,点滴送还他曾经给过的种种好,就像是将那个漏完的沙漏倒过来,将那些爱的沙粒再倒还给他一般。

朋友笑话他俩,说你俩若一直像沙漏一般你倒完了我再倒,那么就很快又会有一人觉得疲倦而停下来。你们爱对方的表现和分量总在不同时间发生,就保持不了爱的平衡。

的确,在确定爱上对方后,我们需要一起付出和一起接受。爱情也如天平,彼此都在付出爱,对等了,才能平衡,才能稳定。两个人的爱情,不能用一个沙漏的形式来发生。就算一定要如沙漏,也可以一个人一个沙漏。我为你倾倒爱之沙时,你用另一个沙漏为我倾倒爱之沙。我们彼此看见对方同样的付出,才能将一份爱维持得更久远,更恒定。

(杨婉)

情感测试

你单恋指数有多少

在喝汤时,你是否发现自己也有一套饮汤习惯?

- A. 汤碗内通常是菜比汤多
- B. 汤碗内一般都是汤较多
- C. 只吃汤中的菜
- D. 只喝汤不会吃煮汤的菜

解析:

选 A 单恋指数 80%

你情愿默默地欣赏对方,因为通常你单恋的对象都是一些成就比自己高出甚多的人。

选 B 单恋指数 30%

当你喜欢一个人时,你会变得不顾一切,尽力将自己的情感向对方表白。

选 C 单恋指数 50%

你虽然极讨厌单恋,但不知为什么,这种情况不时就会发生在你身上。

选 D 单恋指数 10%

性子急得要命的你,做任何事都希望得到即时回报,在你心目中根本不知单恋为何物。

(小 Q)

帮妈妈做家务

——献给母亲的爱

■柳 韵



这个世界上,有一种爱,亘古绵长,无私无求,不因季节更替,不因名利浮沉,这就是来自父母的爱。

这个世界上,有一种爱,最无私,向你倾尽所有;最伟大,你的一生都要从这里开始;最高尚,对你的付出从来不需要回报;最纯洁,都是那么的自然、真诚,不会掺入半点瑕疵。

这就是母爱。

那个一进门就喊“肚子饿了,饭怎么还没做好”的是儿女;那个一进门,衣服都来不及换,就下厨房烧菜做饭的人是母亲。

那个一会儿说“粥烫了”一会儿嫌“菜咸了”的人是儿女;那个哪怕就一点青菜、豆腐,也要精心烹饪,力争做出滋味的人是母亲。

那个动不动就开口要钱,不给就生气的人是儿女;那个省吃俭用,精打细算,却从不在教育投资上吝啬的人是母亲。

那个早上赖床,还不停抱怨家人的就是儿女;那个夜深入睡,黎明即起,准备早点的人是母亲。

那个成天抱怨作业多,实在太累的人是儿女;那个累了一天毫无怨言,洗衣打扫卫生再“陪读”的人是母亲。

那个记不住家人生日,可一到同学生日就早早要钱买礼的人是儿女;那个很少记自己生日,却用心为家人准备生日礼物的人是母亲。

.....

在这个世界上,有这样一个人,在你小的时候,总是喋喋不休地告诉你,不能撒谎,撒谎的小孩会长出长鼻子,就像小木偶匹诺曹

那样。于是你就信了,不敢撒谎,不想长出丑陋的长鼻子。

可是,你后来渐渐发现,这个教你不要撒谎的人,原来最爱撒谎。

你最爱吃的东西,注定是她最不爱吃的东西。譬如吃鸡,她总说不爱吃鸡腿、鸡翅、鸡爪,而这些恰恰是你最爱吃的。于是,你心安理得地啃着鸡腿、鸡翅、鸡爪,一边纳闷地想,多香多好吃啊,怎么会有人不爱吃呢?可是,有一天你透过厨房虚掩的门发现,她正在啃你啃剩的鸡翅、鸡爪。

哪里有妈妈,哪里就有家务活,妈妈和家务活总是紧紧联系在一起的,但她从来没叫过一声苦,一直在默默无闻地操持着我们这个和睦的家。

如果把妈妈的工作具化到钱上,那么我们该付妈妈多少工资呢?多少钱又能抵得上妈妈给予我们的爱呢?

做饭、洗碗、洗衣、拖地板、擦窗户、洗厕所,哪样工作没有价值?如果每样都收钱,那会是多少?

妈妈从来都不知道这些,她也从来不去想付出能够得到多少回报,她一直认为这是她分内的事,是她必须要承担的工作,她默默地做着这些看起来一点价值都没有的工作,数十年如一日,从青春到白发。

妈妈总是很坦然地做着这些家务,而我们也总是心安理得地接受来自于她的无私奉献。我们从来没有想过妈妈累不累,苦不苦,我们只知索取,不知付出。对于这样伟大的妈妈,我们在感恩之余,有一点必须知道,家务不是没价值,不是没创造,而是妈妈对于这个家,对于家里每个人满满的一份爱。

家务是有价值的,做家务的妈妈们都是在创造价值。她让我们的生活远离邋遢、脱离无序,衣食无忧,温暖健康。

尽管男女都做家务的情况越来越多,但直到今天,家务的主要劳动者仍是被称为“妻子”和“母亲”的女人们。只要家务不被承认有价值,女人从事家务劳动就不会得到应有的尊重。

家务有一个最大的特点,就是日复一日贯穿在整个家庭的诞生和结束。有句话说得好:“做一件好事容易,难的是一辈子做好事。”同样,做一天家务容易,难的是做一辈子家务。但是无论哪个家庭里,都能找出这样一位母亲,她们做家务的期限是以数十年计的。

每一个为家庭做家务的女人,一辈子都在做着这样简单、机械、重复的家务,不谈报酬,不讲辛苦,只是因为她们爱这个家。如果说用千儿八百可以买到一年复一年的家政服务,那么妈妈就是那位永远也没有跳槽机会、没有升迁机会、没有请假机会的永久期限合同的家政工。

更重要的是,这还是个正好你爱着的和爱着你的家政工。

所以,请珍惜她,请尊敬她,请关心她。

让我们多花一点时间,哪怕是每天几分钟,在自己家中,多承担一些家务,帮妈妈多分担一些。家庭中有一人在家务上每天多花10分钟,就有一个妈妈在30年中少做228个工作日的家务。

爱我们的妈妈吧,爱她的付出,爱她的辛劳,爱她的唠叨,爱她的批评,因为这一切,都缘自她内心对我们最深沉的爱。